

● 日本老農鈴木久雄

來台尋訪愛子生前足跡
感恩之旅多謝台灣友人



上 鈴木久雄非常用心擦拭銅像
下 行禮祭拜之前吉岡繁一先擦拭八田銅像



吳再欽



左 鈴木久雄與吉岡繁一到無米樂崑濱伯家中祭拜
右 鈴木久雄與吉岡繁一到八田銅像祭拜
下 鈴木久雄長跪細聲與八田銅像對話



每年來台參訪烏山頭水庫祭拜八田與一的日本人非常多，多數人只是合掌鞠躬，幾乎沒有人擦拭銅像，當吉岡繁一、鈴木久雄兩名日本人擦拭銅像那瞬間，現場氣氛異常激動，陪同人員的心情也難以平靜，一段動人的父子情深在那一刻悄然流露。

這一刻充滿了父子之間難以言喻的情感，也反映了老父親對失去孩子的深切痛苦，陪同人員希望鈴木久雄擦拭八田銅像的同時，也能撫平喪子之痛。

現年83歲務農的鈴木久雄是首次踏出國門，擦拭銅像後即長跪細聲與八田對話，沒人知道他講什麼，但清楚不遠千里來台不單是為了追思弔唁八田技師，也為了完成已故兒子鈴木啓悅未竟的感恩之旅。

嘉南管理處公關股股長陳美玲說，鈴木久雄及吉岡繁一一行是由中華民國稻米協進會、臺南市無米樂稻米促進會及該處前公關室主任鍾美貞夫婦等陪同，於2025年2月19日參訪嘉南管理處及烏山頭水庫。行禮之前，首先由吉岡繁一拿出自備的布仔細擦拭銅像，再交由鈴木久雄繼續，一絲不苟的工作態度外，還多了敬仰的虔誠。

陳股長說，鈴木久雄在日本千葉縣流山市擁有10公頃稻田，並在距離約30分鐘車程的地方租地耕種，此次來台不僅是為了情感的慰藉，也參與了與台灣相關的農業座談，討論議題涵蓋曾文水庫、南化水庫與烏山頭水庫的串聯運作情形、大埔地震對曾文水庫安全性的影響、缺水時各標的用水水權量的調配機制、政府相關補助措施，以及因應稻米需求量減少的策略與對策等。

陳股長說，鈴木久雄非常讚許嘉南處在烏山頭水庫的維護工作，並強調人類應尊重大自然的力量，反思氣候變遷的原因與調適，以維持環境永續發展。

東葛觀光巴士董事長吉岡繁一在台灣有分公司，參加5月8日八田技師追思法會已十幾年，此次特別陪同鈴木久雄訪台，就是要親身走訪兒子在台灣踏過的足跡，回顧與台灣農業界的深厚友誼。

一行人漫步於大壩堤頂時吉岡董事長提及，已故鈴木啓悅與其擔任國小教師的妻子，生前積極推動食農教育，因參加八田追思法會而對台灣農業與水田充滿興趣，雖然日本也種

水稻，但與台灣的栽培環境與人文風情有所差異，因此結識台灣的稻米協進會、無米樂稻米促進會，透過稻米加工技術交流，建立起深厚的友誼，更和已故的崑濱伯成為忘年之交。

原嘉南農田水利會公關室主任鍾美貞說，崑濱伯過世前，啓悅仍到床前探望，之後連續多年來台祭拜崑濱伯。幾年前啓悅特別前來台灣拜訪她與老朋友時，語氣中流露絲絲感傷，氣色也不佳，回國後不久便過世，彷彿是來向這些摯友道別。她說：「想到這裡，我的心依然感到無比痛楚。」

鍾美貞說，她和幾名友人到日本祭拜啓悅，老父深情跪答，感謝台灣給他兒子如此豐富的友誼。台灣之行參加嘉南管理處舉辦的座談會時，鈴木久雄難掩喪子之痛，趴在桌上痛哭久久不能自己。

未來台之前，老先生只是聽兒子轉述台灣種種，對八田技師在台灣的事蹟也難以置信，也對兒子生前每年往台灣跑感到不解，以為是去玩樂，因為家裡就是務農種水稻，何必捨近求遠？因此不相信兒子是去台灣學習種稻。此次的行程，鈴木久雄對台灣種稻有深刻了解，受到熱情款待深感動容，他逐漸明白，當年八田與一這位殖民時期的日本官僚，為何能在台灣受到如此深切的追思與敬仰，也明白為什麼自己的兒子能夠在這片土地上結下如此珍貴的情誼。

(本文照片由嘉南管理處公關股提供) ■

鈴木久雄參加嘉南管理處的座談會

